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S u m a r u l : 
După pârjolul ultimei conversiuni. — Punere în prac

tică. — Lege asupra cecului. 

După pârjolul ultimei 
eonuersiuni. 

Legea conversiunii întocmită de tehnicieni 
şi revizuită de trei ori de către politicieni, ur
mează să fie aplicată. Dificultăţile aplicării ei, 
— lăsând Ia o parte imoralităţile crase, ce 
ies la iveală cu aceasva ocazie, — se isbesc 
de capul Băncii Naţionale. Pagubele sunt ale 
noastre ale băncilor, cari trebue să mai su
portăm în plus şi ponosul unei stigmatizări de 
cămătari feroci, trecută în opinia publică, gratie 
concursului „înţelept" al politicianilor "patrioţi". 

Toate nădejdile pe cari le legam de re
vizuirea legii, aşteptam să fie realizate de ul
tima modificare, fiindcă ea urma să fie făcută 
de Partidul Politic poreclit burghez, care la tot 
cazul era acreditat a fi partidul, care cunoaşte 
mai bine nevoile economice ale tării, decât 
ori care altul. Mare ne-a fost însă şi dure
roasă surpriza, văzând cum şi Partidul National 
Liberal a alunecat pe terenul demagogiei. In 
locul unei revizuiri chibzuite, bazată pe echi
tate, a modificat legea după criteriile cunos
cute ale celorlalte partide „democratice", 
schimbându-i numele şi agravândui dispoziţiile 
revoluţionare. Sau sacrificat creditorii nevino
vaţi de stările cauzate de criza generală şi de 
haosul politic, — şi s'a agravat problema cre
ditului în viata economică. 

Noi nu-i credem pe corifeii vieţii politice 
atât de mărginiţi şi incapabili de a face legă

tură între cauză şi efect. Ne mai dăm seama 
că acum după votarea şi promulgarea legii, 
orice obiecţiuni împotriva ei, nu mai poate 
duce la scopul eliminării nedreptăţilor. De 
aceea cu reliefarea justeţei punctului de vedere 
exprimat atât de clar şi dé atâtea ori în co
loanele acestei reviste, — nu ne mai ocupăm 
cu aceasta ocazie. Gonstatăm însă un singur 
lucru, că delà partidele politice, oricare ar fi 
ele, nu mai putem aştepta nimic bun. Din 
contră, faptul, că toate vâslesc în apele de
magogiei, ne produc teama, că nerestabilirea 
echilibrului bugetului ţării va duce la o nouă 
criză valutară. Şi atunci ne vom întreba cu 
adâncă durere şi explicabilă amărăciune, la ce 
a fost bună conversiunea, când după alte sa
crificii aduse de ţară pentru a repara greşe
lile partidelor politice, nu a putut fi salvată în 
schimb stabilitatea monedei l 

Nici măcar aceasta ultimă modificare, nu 
credem că va fi ultima. Şi iată de ce ? 

O parte mare dintre „reprezentanţii popo
rului", cred, că prin votarea legii au rezolvit 
problema satelor, — că au redat „claselor 
producătoare" capacitatea şi buna dispoziţie 
pentru activitate rodnică. Şi tocmai aici gre
şesc. Credem şi noi, că s'a dat ţăranului da
tornic linişte, pe un timp oarecare, cu mult 
mai scurt însă decât s'ar crede. Agricultorul 
este scutit de a-şi plăti datoriile contractate. 
Dar criza agrară adevărată nu a fost soluţio
nată. Singuri ţăranii serioşi şi cumpătaţi, cari 
şi-au ştiut menţine echilibrul, nefăcând datorii 
speculative, dincolo de puterea lor de plată şi 
au fost şi sunt în toate actele lor chibzuiţi, îşi 
dau seama, că boala agriculturii nu a fost vin
decată, orice reclamă interesată se face legii 
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conversiunii. Şi au dreptate. Compromiterea 
calculului rentabilităţii agriculturii, aşa cum este 
ea practicată încă la noi, are cu totul altă ex
plicare. El nu poate fi corectat prin conver
siuni, ori practicarea demagogiei, ci prin 
schimbarea sistemelor, de producţie, prin ra
ţionalizarea agriculturii. Criza agrară nu va fi 
rezolvită, decât în două chipuri: 

1 . Sau se va intensifica producţia poten-
ţându-i randamentul la nivelul atins de ţările, 
cari ne concurează pe piaţa internaţională cu 
produsele lor mai ieftine şi standardizate. Dacă 
ridicată la acel nivel producţia agricolă ea asi
gură rentabilitatea recerută să-1 păstrăm pentru 
a lua lupta unei concurenţe libere; 

2. Sau dacă nici aşa nu ne asigură ren
tabilitatea, să se abandoneze cultura cerealelor 
preferite azi, pentru a trece la alte culturi de 
plante, mai rentabile, ca să nu stăm la discreţia 
străinilor şi a naturii. Să industrializăm pro
dusele agrare. 

Până nu se va lucra în această direcţie, 
o îndreptare a situaţiei nu e de aşteptat. Şi 
când ştim, că pentru a se putea adapta ce
rinţelor unei evoluţii atât de rapide şi prompte, 
ţăranul nostru cu firea-i conservativă, e atât de 
puţin capabil, — este de sine înţeles, că tre
cerea la un alt sistem de cultură a câmpului 
sau la cultivarea altor articole agrare, trebue 
iniţiată de îndrumătorii agricultureî. 

Partidele politice, între cari cele mai multe 
au titlu „agrar", „ţărănesc", etc. sau nu îşi 
dau seama de aceste adevăruri, şi atunci tre-
buesc huiduite de câte ori mărturisesc apărarea 
intereselor păturei ţărăneşti; sau dacă îşi dau 
seama de neajunsurile agriculturei şi de mij
loacele de îndreptare, şi totuşi nu fac nimic, 
trebue de-a dreptul alungate dela sate şi pe 
unele organizaţii de exploatarea bunacredinţei 
ţăranului, care prea uşor le acordă încrederea. 
Noi credem, că perpetuarea chaosului în criza 
agrară, din partea partidelor se face intenţionat, 
pentru a avea titlu de a deştepta în massele 
electorale rurale nădejdi, şi de a distribui cu 
nemiluita promisiuni lipsite de bun simţ. 

La oraşe lumea începe a* fi în curat cu 
partidele. Aici lumea s'a săturat de jocul lor 
frivol. Propagarea ideei corporatismului şi dorul 
de dictatură sunt cele mai bune dovezi a dis
creditului progresiv de care sunt împărtăşite 
partidele. Numai, că de. mişcările de nemul
ţumire a oraşelor, care nu au decât partea 
mai mică a populaţiei ţării, partidele politice 
abia acum când a început să prindă teren 
curentele extremiste, au fost dispuse să ia notă. 
Când aceste manifestări vor prinde rădăcini 

la sate, — şi a început deja să prindă — atunci 
va fi prea târziu. Guralivii de azi vor dispare. 
Au săcătuit bugetul ţării, au distrus viaţa eco
nomică a ţării, au împovărat populaţia cu sarcini 
insuportabile, şi continuă a se complace în 
atitudini şi năravuri, pe cari ţara nu le va mai 
putea suporta multă vreme. 

Credem în osânda, care totuşi le va ajunge. 
Acesta e răspunsul nostru la părerile judicioase 
ale colaboratorului nostru, Ing. Brânduş, din 
articolul din numărul precedent al revistei 
noastre. 

: VERAX. 

Punere în practică. 
In cursul activităţii mele publice din 

trecut eram obişnuit a discuta chestiile 
care mă preocupau în cercurile intere
sate — în rândul întâi în mod principial — 
penfruca apoi să încerc a le pune în prac
tică, deoarece ele numai aplicate, câştigă 
o valoare reală. 

Intr'un număr premergător al „Revistei 
Economice" eu binevoitoarea îngăduire 
a direcţiunii şi redacţiei acestei reviste, 
am publicat sub titlul „Lichidare-Finanţare11 

un articol în care am atins mai multe 
chestiuni pe care aşi fi dorit să le discut 
în prealabil şi în contradictoriu cu mem
brii cons. de adm. al „Solidarităţii", care-şi 
au domiciliul în Sibiu. 

Fiind aceştia prea ocupaţi cu alte lu
crări de importanţă şi preocupaţi de pro
bleme poate mai arzătoare decât cele 
avute în vedere de mine, o discufiune nu 
a avut loc, iar adresa mea făcută ad. gen. 
din 6 Maiu a. c, a „Solidarităţii", — a 
rămas probabil din lipsă de timp — ne
citită în adunare. 

Pentru a arăta cum cred că s'ar putea 
pune în practică unele măsuri de lichi
dare, m'am folosit de mandatul ce îl am 
ca administrator delegat al „Cassei de 
păstrare" din Sălişte şi am făcut Consi
liului de administraţie al institutului şi co-
misiunei creditorilor unele propuneri con
crete pe care doresc a le aduce la cu
noştinţa şi altor interesaţi. 

Cassa de păstrare din Sălişte în urma 
eşuării întreprinderilor sale comerciale şi 
industriale, îndurând o pierdere faptică 
aproape de treizeci milioane Lei, a fost 
nevoită să cearăintervenţia judecătorească 
pentru un concordat preventiv cu credi-



torii săi. Cu sacrificarea imobilelor sale 
construite şi cu un ajutor primit dela sfat, 
a putut până In prezent să plătească cre
ditorilor săi — care au primit şi bunuri 
mobile şi imobile în compensaţie — 50°/ o 

din creanţele lor, iar acelor creditori care 
au pretins plata ratelor în numerar li s'au 
achitat 321h°lo a pretensiunei, în bani gata. 

In urma loviturilor noi ce le-a primit 
institutul prin legile de conversiune, situa-
ţiunea ei s'a agravat. Pe lângă toate ace
stea se speră ca având creditorii indul
genţa cuvenită se va putea face faţă obli-
gementelor impuse de concordat i se va 
da răgaz ca să achite restul crean
ţelor în tranşe care corespund ter-
minelor în care au să incurgă dela 
debitori ratele şi dobânda stabilită 
în legea de lichidare. *) 

In baza acestor stări de lucru pro
punerile concrete amintite mai sus Ie pot 
cuprinde în următoarele puncte: 

1. Consiliul de administraţie săîndrume 
biroul da cererile înaintate de debitori 
prin intervenţia judecătoriilor să fie luate 
în deliberare în cale judecătoreasca pentru 
a se constata daca ele corespund cerin
ţelor legale şi pentru cazul ca ele sunt 
îndreptăţite să se ceară stabilirea cuan
tumului creanţei ce intră în lichidare, ca 
la 15 Noemvrie a. e., sifuaţiunea să fie 
limpezită în această privinţă. 

2. Despre debitorii agricoli cari sunt 
scutiţi prin lege de a face cereri căfră 
judecătorie, — biroul să compună după 
comune tablouri în care să fie exact so
cotite creanţele împreună cu accesorile 
şi să se evidenţieze că la promulgarea 
legii care a fost cuantumul lor şi după 
reducere de 50°l0 până la 15 Noemvrie 
cât face dobânda stabilită în lege pentru 
semestrul prim al anului întâi. 

3 Despre socoteala făcută, debitorul 
agricol să fie pus de cu vreme în cuno
ştinţă, *învitându-se de către institut că 
pentru evitarea opririi averii sale mobile 
şi imobile, prin menţiune la autoritatea 
locală competentă, să încheie acordul de 
plătire în curs de doi ani, reducându-i-se 
creanţa stabilită cu alte 20° o. 

^. Faţă de creditorii urbani să se pro 
cedeze în mod similar făcându-li-se şi 
acestora socoteala exactă şi punându-li-se 
în vedere cazul unui acord de doi ani 
reducerea creanţei cu alte 15%. 

5. Creditorii institutului, cu ocazia pre
zentării lor la ghişeu să fie invitaţi de a 
face declaraţie în scris, că în scopul li
chidării nestingherite a creanţei sunt în
voiţi ca plata să se facă în tranşe seme
striale de cel puţin 2mlh°f0 în prima jumă
tate a lunei Decemvrie şi Iunie a fiecărui 
an şi anume, după ce a intrat ratele sta
bilite dela debitorii institutului. 

6. Biroul înainte de sfârşitul anului 
curent să pregătească tablouri despre pa
gubele cauzate institutului prin reducerea 
impusă de lege a creanţelor sale cuprinse 
în conturi, pentru ca să se adune ele
mentele necesare pentru contul ce va 
trebui să treacă la bilanţ pentru egalare. 

7. Totodată biroul va face şi inven
tarul creanţelor reduse — care vor fi a 
se plăti în rate egale de către debitorii 
institutului — ea pe baza acestui inventar 
să se facă amortizările în singuratecele 
conturi. 

8. întrucât acordul dela punctul 5 nu 
se va putea realiza, cons. de adm. să iee 
hotărâre că institutul va beneficia de pro
cedura cuprinsă în lege de a cere repar
tizarea pagubei asupra creditorilor şi eşa
lonarea plăţilor pentru restul creanţei, în 
timpul fixat de lege. 

9. La caz că în urma unei acţiuni co
lective a cercurilor interesate, guvernul 
ţarii ar pregăti un proiect de lege pentru 
convertirea în rentă perpetuă de stat'a 
acelor creanţe particulare, care se ba
zează pe titluri executorii şi au o acope
rire dublă a valorii în ipotecă ori gaj şi 
garanţii speciale, — institutul să prezinte 
acest fel de creanţe din portofoliu propriu, 
spre conversiune. 

10. Creanţele debitorilor, stabilite în 
mod legal vor putea fi în cale de învoială 
cedate, prin eompensaţiune creditorilor, 
întru achitarea integrală sau parţială a 
pretensiuni-lor. 

In împrejurările de constrângere în 
care institutiunile financiare, lovite de as
primea legii de lichidare, se află în prer 
zent, prin propunerile cuprinse în punctele 
de mai sus, socof că s'ar putea pune în 
practică soluţiunile recomandate. 

PETRE DRĂQHICI 
fost preş. al „Solidarităţii11. 



Lege*) . 
Asupra cecului. 

Titlul I. 
CAPITOLUL I. 

Despre emiterea şî jorma eeeuluî. 

Art. 1. — Cecul cuprinde: 
1. Denumirea de cec trecută în însuşi textul 

titlului şi exprimată în limba întrebuinţată pentru re
dactarea acestui titlu. 

2. Ordinul necondiţionat de a plăti o anumită 
sumă de bani. 

3. Numele celui care trebue să plătească (tras). 
4. Arătarea locului unde plata trebue făcută. 
5. Arătarea datei şi a locului emiterii. 
6. Semnătura celui care emite cecul (tră

gătorul). 
Art. 2. — Titlul căruia îi lipseşte una din con-

ditiunile arătate în articolul precedent nu va fi socotit 
cec, afară de cazurile arătate în alineatele ce ur
mează : 

In lipsa unei arătări speciale, locul arătat lângă 
numele trasului este socotit loc de plată. Dacă mai 
multe locuri sunt arătate lângă numele trasului, cecul 
este plătibil la primul loc arătat. 

In lipsa acestora, sau a oricăror alte arătări, cecul 
este plăiibil la locul unde trasul are principalul său 
stabiliment. 

Cecul care nu arată unde a fost emis se so
coteşte semnat la locul arătat lângă numele trăgă
torului. 

Art. 5. - - Cecul nu poate fi tras decât asupra 
unui bancher. Cu toate acestea cecul tras şi plăiibil 
în străinătate este valabil ca cec chiar dacă trasul nu 
este bancher. 

Cecul nu poate fi emis decât dacă trăgătorul are 
disponibil Ia tras, disponibil asupra căruia are dreptul 
de a dispune prin cec, pe baza unei conven'iuni ex
prese sau tacite. Titlul emis fără observarea acestor 
condi'iuni valorează totuşi ca cec. 

Art. 4. — Cecul nu poate fi acceptat. Men
ţiunea de acceptare trecută pe cec se socoteşte ne
scrisă. 

Orice menţiune de certificare, vedere sau alta 
echivalentă, scrisă pe titlu şi semnată de tras, are 
numai efectul confirmării existentei disponibilului şi 
împiedecă pe trăgător de a-I putea retrage înainte de 
a fi trecut termenul de prezentare. 

Art. 5. — Cecul poate fi stipulat plătibil: 
Unei anumite persoane, cu sau fără clauză ex

presă „la ordin". 
Unei anumite persoane, cu clauza „nu la ordin", 

sau o expresiune echivalentă. 
„La purtător". 
Cecul stipulat plătibil unei anumite persoane, cu 

men}iunea „sau la purtător", ori o altă expresiune 
echivalentă, este socotit cec Ia purtător. 

Cecul fără arătarea beneficiarului este socotit 
cec la purtător. 

Art. 6. — Cecul poate fi la ordinul trăgăto
rului însuşi. 

*) Publicată în „Monitorul OJieial" No. 1 0 0 din 1 
Mai 1934. 

Cecul poate fi tras pentru contul unui terjiu. 
Cecul nu poate fi tras asupra trăgătorului însuşi, 

în afară de cazul unui cec tras între deosebite stabi
limente ale aceluiaşi trăgător. In acest caz cecul nu 
poate fi la purtător. 

Art. 7. — Orice stipulaţiune de dobândă în
scrisă în cec se socoteşte nescrisă. 

Art. 8. — Cecul poate fi plătibil Ia domiciliul 
unui terţui, fie iu localitatea unde trasul are domi
ciliul său, fie într'o altă localitate, cu coodiţiunea însă 
ca terjiul să fie bancher 

Art. 9. — Dacă într'un cec suma de plată este 
scrisă în litere şi în cifre, în caz de deosebire, suma 
de plată este cea scrisă în litere. 

Dacă suma de plată este scrisă de mai multe 
ori, fie în litere, fie în cifr*>, în caz de deosebire, 
suma de plată este cea mai mică. 

Art. 10- — Dacă cecul poartă semnăturile unor 
persoane incapabile de a se obliga prin cec, sem
nături false sau semnături ale unor persoane imagi
nare, ori semnături care pentru orice alt motiv, nu ar 
putea obliga persoanele care au semnat cecul, sau 
în numele cărora a fost semnat, obligaţiunile celor
lalţi semnatari rămân totuşi valabile. 

Art. 11. — Orice semnătură a unui cec trebue 
să cuprindă numele şi pronumele sau firma celui 
care se obligă. Este totuşi valabilă semnătura în care 
pronumele este prescurtat sau arătat numai prin 
inifiale. 

Art. 12. — Cine pune semnătura sa pe un cec, 
ca reprezentant' al unei persoane pentru care nu are 
împuternicirea de a lucra, e ţinut personal, în temeiul 
cecului şi, dacă a plătit, are aceleaşi drepturi pe 
care le-ar fi avut pretinsul reprezentant. Aceeaşi re
gulă se aplică reprezentantului care a depăşit împu
ternicirea sa. 

Orice persoană se poate obliga prin cec, prin 
mandatar, chiar dacă mandatul este conceput în ter
meni generali, în ce priveşte dreptul mandatarului de 
a emite sau semna cecuri. 

Art. 13. — Trăgătorul răspunde de plată. Orice 
clauză, prin care trăgătorul se descarcă de această 
răspundere, se socoteşte nescrisă. 

Art. 14. — Dacă un cec necompletat la emitere 
a fost completat fără a tine seamă de înţelegerile in
tervenite, neobservarea acestor înţelegeri nu poate fi 
opusă posesorului, afară numai dacă acesta a do
bândit cecul cu rea credinjă, sau dacă posesorul a 
săvârşit o greşală gravă în dobândirea cecului. 

CAPITOLUL II. 

Despre transmiterea cecului. 

Art. 15. — Cecul stipulat plătibil unei* anumite 
persoane, cu sau fără clauza expresă ,,la ordin", 
este transmisibil prin gir. 

Cecul stipulat plătibil unei anumite persoane, cu 
clauza „nu la ordin" sau o expresiune echivalentă, 
este transmisibil numai în forma şi cu efectele unei 
cesiuni ordinare. 

Girul poate fi făcut chiar în folosul trăgătorului 
sau a oricărui alt obligat. Aceştia pot să gireze din 
nou cecul. 

Art. 16. — Girul trebue să fie necondiţionat. 
Orice condifiune la care este supus se socoteşte ne
scrisă. 
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Girul parfial este nul. 
Este de asemenea nul girul trasului. 
Girul „la purtător" este echivalent unui gir 

în alb. 
Girul în folosul trasului are valoarea unei chi

tanţe, în afară de cazul când trasul are mai multe 
stabilimente şi dacă girul este făcut în folosul unui 
stabiliment, altul decât acela asupra căruia cecul a 
fost tras. 

Art. 17. — Girul trebue scris pe cec sau pe un 
adaus al acestuia (allonge); el trebue să fie semnat 
de girant. 

Girul este valabil chiar dacă beneficiarul nu este 
arătat sau girantul a pus numai semnătura (gir în alb). 
In acest din urmă caz, girul pentru a fi valabil trebue 
să fie scris pe dosul cecului sau pe adaos (allonge). 

Art. 18. — Girul transmite toate drepturile re
zultând din cec. 

Dacă girul este în alb, posesorul poate: 
1. Să-1 completeze cu propriul său nume sau cu 

numele unei alte persoane. 
2. Să gireze cecul din nou în alb sau unei anu

mite persoane. 
3. Să predea cecul unui terţiu fără să-1 gireze 

şi fără să completeze girul în alb. 
Art. 19. — Girantul, dacă nu există clauză con

trarie, răspunde de plată. 
EI poate interzice un nou gir; în acest caz el 

nu răspunde către persoanele cărora cecul a fost ul
terior girat. 

Art. 20. — Deţinătorul unui cec transmisibil prin 
gir este socotit posesor legitim, dacă justifică dreptul 
său printr'o serie neîntreruptă de giruri, chiar dacă 
ultimul gir este în alb, Girurile şterse se socotesc în 
această privinţă nescrise. Dacă un gir în alb este 
urmat de un alt gir, semnatarul acestuia este socotit 
că a dobândit cecul prin gir în alb. 

Art. 21. — Girul pus pe un cec Ia purtător face 
pe girant răspunzător, potrivit dispoziţiunilor referi
toare la regres; el nu transformă însă titlul într'un 
cec Ia ordin. 

Art. 22. — Dacă o persoană a pierdut prin orice 
întâmplare posesiunea unui cec, posesorul în mâinile 
căruia a ajuns cecul, fie că este un cec la purtător, 
fie că este un cec transmisibil prin gir, pentru care 
posesorul justifică dreptul său, în modul arătat în art. 
20, nu este ţinut să predea cecul, afară numai dacă 
I-a dobândit cu rea credinjă sau dacă a săvârşit o 
greşală gravă în dobândirea lui. 

Art. 25. — Persoanele împotriva cărora s'a 
pornit acţiune, în baza unui cec, nu pot opune pose
sorului excepţiunile întemeiate pe raporturile lor per
sonale cu trăgătorul sau cu posesorii anteriori, afară 
numai dacă posesorul dobândind cecul a lucrat cu 
ştiinţă în paguba debitorului. 

Art. 24. — Dacă girul cuprinde menţiunea „va
loare pentru acoperire", „pentru încasare", „pentru 
procură", sau orice altă menţiune care implică un 
simplu mandat, posesorul poate să exercite toate 
drepturile izvorâte din cec, dar nu-1 poate gira decât 
cu titlu de procură. 

Cei obligaţi nu pot opune în acest caz pose
sorului decât excepţiunile ce ar fi putut opune gi
rantului. 

Mandatul cuprins într'un gir „pentru procură", 
nu încetează prin moartea mandantului, prin incapa: 

citatea sau restrângerea capacităţii acestuia. 
Art. 25. — Girul făcut posterior protestului sau 

unei alte constatări echivalente, sau după expirarea 
termenului de prezentare, produce numai efectele unei 
cesiuni ordinare. '• • 

Girul fără dată este socotit, până Ia dovada con
trarie, ca fiind făcut înaintea protestului sau consta
tării echivalente, sau înaintea expirării termenului Ia 
care se referă alineatul precedent. 

CAPITOLUL III. 

Despre anal. 

Art. 26. — Plata unui cec poate fi garantată 
printr'un aval, pentru întreaga sau numai pentru parte 
din sumă. Această garanţie poate fi dată de un terţiu; 
altul decât trasul sau chiar de un semnatar al ce
cului. 

Art. 27. — Avalul se dă pe cec sau p6 adaos. 
EI se exprimă prin cuvintele „pentru aval", sau orice: 
altă formă echivalentă; el este semnat de avâlist. 

EI este socotit că rezultă din simpla semnătură 
a avalistului pusă pe faţa cecului, afară numai dacă 
semnătura este a trăgătorului. 

Avalul trebue să arate pentru cine este dat. In 
lipsa acestei arătări el se socoteşte dat pentru tră
gător. 

Art. 28. —; Avalistul este ţinut în acelaşi mod 
ca şi persoana pentru care a dat avalul. 

Obligaţiunea sa este valabilă chiar dacă obliga
ţiunea pe care a garantat-o ar fi nulă pentru orice alt 
motiv decât un viţiu de formă. 

Când avalistul plăteşte cecul, el dobândeşte 
drepturile rezultând din cec împotriva persoanei pentru 
care a garantat şi împotriva acelora care sunt ţinuţi 
către acesta din urmă, în temeiul cecului; 

CAPITOLUL IV. 

Despre prezentarea la plata şi despre plată. 

Art. 29. — Cecul este plătibil Ia vedere. Orice 
stipulaţfune contrară se socoteşte nescrisă. 

Cecul prezentat Ia plată înaintea zilei arătate ca 
dată a emiterii este plătibil în ziua prezentării. 

Art. 50. — Cecul emis şi plătibil în România 
trebue, sub sancţiunea pierderii dreptului de regres, 
împotriva giranţilor şi garanţilor, să fie prezentat la 
plată în termen de 8 zile, dacă este plătibil în chiar 
localitatea unde a fost emis, iar în celelalte cazuri în 
termen de 15 zile. 

Cecul emis într'o ţară străină şi plătibil în Ro
mânia trebue să fie prezentat în termen de 30 zile, 
iar dacă este emis în afară de Europa în termen de 
70 zile. 

Termenele aci arătate se socotesc din ziua ară
tată în cec ca dată a emiterii. 

Dacă cecul este plătibil în străinătate, termenul 
de prezentare va fi cel arătat de legea locului plăţii. 

Dacă această lege nu dispune se vor aplica re-
gule înscrise în alineatele precedente. 

Art. 31. — Când un cec este tras între două 
locuri, având calendare deosebite, ziua emiterii este 



înlocuită cu aceea corespunzătoare a calendarului lo
cului de plată. 

Art. 52. — Prezentarea unui cec la un oficiu 
de compensafii echivalează cu prezentarea la plată. 

Art. 33. — Ordinul de a nu plăti suma din cec 
nu are efect decât după expirarea termenului de pre
zentare. 

In lipsa unui atare ordin, trasul poate pţăti şi 
după expirarea termenului. 

Art. 34- — Efectele cecului nu sunt atinse prin 
moartea trăgătorului, incapacitatea sau restrângerea 
capacităţii acestuia, intervine după emiterea cecului. 

Art. 55. — Trasul poate cere, plătind cecul, ca 
el să-i fie predat cu menţiunea „achitat" de către 
posesor. 

Posesorul nu poate refuza o plată parţială. 
In caz de plată parţială, trasul poate cere să se 

facă pe cec menţiune de această plată şi să i se dea 
o chitanţă. 

Art. 36. — Trasul care plăteşte un cec, ce poate 
fi girat, este dator să verifice regularitatea succesiunii 
girurilor; dar nu şi autenticitatea semnăturilor giran
ţilor. 

Art. 37. — Când un cec este plătibil într'o mo
nedă, care nu are curs la locul plăjii, suma poate fi 
plătită, în termenul de prezentare a cecului, în mo
neda Jării, după valoarea ei din ziua plăjii. Dacă plata 
nu a fost făcută la prezentare, posesorul poate, la 
alegerea sa, să ceară ea suma să-i fie plătită în mo
neda tării, fie după cursul din ziua prezentării, fie 
după cursul din ziua plăjii. 

Valoarea monedei străine este determinată după 
uzurile locului de plată. Trăgătorul poate totuşi să 
stipuleze că suma de plată va fi calculată după un 
cúrs indicat în cec. 

Regúlele aci arătate nu se aplică în cazul când 
trăgătorul a stipulat că plata va trebui făcută într'o 
monedă anume arătată (clauza de plată efectivă în 
monedă străină). 

Dacă suma este arătată într'o monedă având 
aceeaşi denumire, dar o valoare diferită în tara de 
emisiune şi în aceea a plătii, se presupune că indi
carea se referă la moneda locului de plată. 

CAPITOLUL V. 
Despre eeeul barat, eeeul plătibil în cont, eecul 

nefraitsmisibil şi eeeul de eălătorie. 

Art. 58. — Trăgătorul sau posesorul unui cec 
poate să-1 bareze, cu efectele arătate în articolul ur
mător. 

Bararea se face prin două linii paralele puse 
pe fata cecului. Ea poate fi generală sau specială. 

Bararea este generală dacă între cele două linii 
nu se face nici o arătare sau se face menţiunea 
„bancher" sau alt termen echivalent; ea este specială 
dacă numele unui bancher se înscrie între cele două 
linii. 

Bararea generală poate fi transformată în ba-
rare specială, însă bararea specială nu poate fi 
transformată în barare generală. 

Tăierea (ştergerea) liniilor sau a numelui ban
cherului înscris se socoteşte ca şi cum nu ar fi fost 
făcută. 

Art. 59. — Cecul cu barare generală nu poate 
fi plătit de tras decât unui bancher sau unui client al 
trasului. 

Cecul cu barare specială nu poate fi plătit de 
tras decât bancherului înscris în cec sau dacă acesta 
este trasul, unui client al său. Totuşi, bancherul in
dicat poate recurge pentru încasare la un alt bancher. 

Un bancher nu poate dobândi un cec barat 
decât dela unul din clien{ii săi sau dela un alt ban
cher. El nu poate să-1 încaseze pentru alte persoane 
decât acestea. 

Cecul purtând mai multe barări speciale nu 
poate fi plătit de tras decât în cazul a două barări, 
din care una pentru încasare prin intermediul unui 
oficiu de compensatiune. 

Tresul sau bancherul care nu respectă dispozi-
tiunile de mai sus răspunde de paguba cauzată până 
la concurenta valorii cecului. 

Art. 40. — Trăgătorul ca şi posesorul unui cec 
poate interzice plata în numerar, înserând transversal 
pe fa{a cecului cuvintele „plătibil în cont", „numai 
pentru virament", sau altă expresiune echivalentă. 

In acest caz, cecul nu poate da loc din partea 
trasului decât la o operaţiune de scripte (credit în 
cont, virament sau compensatiune). Operaţiunea de 
scripte echivalează cu plata. 

Ştergerea cuvintelor „plătibil în cont", „numai 
pentru virament", se socoteşte ca şi când nu ar fi 
fost făcută. 

Trasul care nu respectă dispozifiunile de mai 
sus răspunde de paguba cauzată până la concurenja 
valorii cecului. 

Art. 41. — Cecul emis cu clauza „netransmi
sibil" nu poate fi plătit decât primitorului sau, la ce
rerea acestuia, să fie creditat în contul său curent. 

Primitorul nu poate gira cecul decât unui ban
cher pentru încasare; bancherul nu-1 poate gira mai 
departe. Girurile puse contra acestei prescriptiuni se 
consideră nescrise. 

Ştergerea clauzei se consideră ca neavenită. 
Cel care plăteşte un cec netransmisibil altei 

persoane decât primitorului, sau bancherului giratar 
pentru încasare, răspunde de plata făcută. 

Clauza „netransmisibil" trebue pusă chiar de 
bancher, la cererea clientului. 

Aceeaşi clauză poate fi pusă de un girant, cu 
aceleaşi efecte. 

Art. 42. — Trăgătorul poate subordona plata 
cecului existentei pe titlu în momentul prezentării unei 
a doua semnături la fel cu a primitorului (cecul de 
călătorie). 

CAPITOLUL VI. 

Despre regresul în eaz de neplată. 

Art. 45. — Posesorul poate exercita dreptul de 
regres împotriva giranţilor, trăgătorului şi celorlalţi 
obligaţi dacă cecul prezentat în termen util nu este 
plătit şi dacă refuzul de plata este constatat. 

1. Fie printr'un act autentic (protest). 
2. Fie printr'o declarafiune a trasului datată şi 

scrisă pe cec, cuprinzând ziua când a fost prezentat. 
3. Fie printr'o declarap'une datată a unui oficiu 

de compensatiune, constatatoare că cecul i-a fost remis 
în termen util şi că nu a fost plătit. 

Posesorul păstrează drepturile sale contra trăgă
torului, cu toate că cecul nu a fost prezentat în timp 
util, sau nu s'a făcut protestul ori constatarea echi-
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valenţă protestului. Dacă după trecerea termenului de 
prezentare, disponibilul nu mai există prin faptul tra
sului, posesorul cecului pierde aceste drepturi în 
total sau numai în limita sumei dispărută. 

Art. 44. — Protestul sau constatarea echiva
lentă trebue făcut înaintea expirării termenului de 
prezentare. 

Dacă prezentarea s'a făcut în ultima zi a terme
nului protestul sau constatarea echivalentă poate fi 
făcută în prima zi lucrătoare ce urmează. 

Art. 45. — Posesorul trebue să încunoştiinjeze 
de neplată pe girantul său şi pe trăgător, în cele 
patru zile lucrătoare care urmează zilei protestului, 
sau constatării echivalente ori zilei prezentării, 
în caz de stipulajiune „fără cheltueli". Fiecare gi
rant trebue, în cele două zile lucrătoare ce ur
mează zilei în care a primit încunoştiintarea, să aminte 
pe girantul său de încunoştiinfarea primită, arătând 
numele şi adresele acelora care au făcut încunoştiin-
tările precedente; se va urma tot astfel până la 
trăgător. Termenele aci arătate curg dela primirea în
ştiinţării precedente. 

Când, potrivit prevederilor alineatului precedent, 
o încunoştiintare este făcută unui semnatar al cecului, 
aceeaşi încunoştiintare trebue să fie făcută în acelaşi 
termen avalistului. 

In caz când un girant n'a arătat adresa sau a 
arătat-o într'un mod ilizibil, încunoştiintarea făcută gi
rantului, care îl precede, este îndestulătoare. 

El trebue să dovedească, că a făcut încunoştiin
tarea în termenul prescris. Acest termen va fi socotit 
ca observat, dacă o scrisoare cuprinzând încunoştiin
tarea a fost predată poştei în termenul prescris. 

Acel care nu face încunoştiintarea în termenul 
mai sus arătat, nu decade din dreptul său de regres; 
el este răspunzător, dacă va fi locul, de paguba cau
zată prin neglijenta sa, fără însă ca daunele-interese 
să poată întrece suma din cec. 

Art. 46. — Trăgătorul, girantul, avalistul, poate 
prin stipulatiunea „fără cheltueli", „fără protest" sau 
orice altă expresiune echivalentă, scrisă pe cec şi 
semnată, să scutească pe posesor, pentru exercitarea 
dreptului de regres, de facerea protestului sau a unei 
constatări echivalentă. 

Această stipulaţiune nu scuteşte pe posesor de 
prezentarea cecului la termenele stabilite, nici de în-
cunoştiinjările ce urmează a fi făcute. Dovada ne-
observării termenelor este în sarcina aceluia care o 
opune posesorului. 

Dacă stipulajiunea este înscrisă de trăgător, ea 
produce efectele sale faţă de toţi semnatarii; dacă 
ea este înscrisă de către un girant sau avalist, ea 
produce efectele sale numai fată de acesta. Dacă cu 
toată clauza înscrisă de trăgător, posesorul face pro
testul sau constatarea echivalentă, cheltuelile rămân în 
sarcina sa. Dacă stipulatiunea a fost înscrisă de un 
girant sau un avalist, cheltuelile protestului sau ale 
constatării echivalente, dacă un atare act a fost făcut, 
pot fi cerute dela toti semnatarii. 

Art. 47. — Toji cei cari s'au obligat prin cec 
sunt finuţi solidar către posesor. 

Posesorul are dreptul de urmărire împotriva tu
turor, individual sau colectiv, fără a fi ţinut să ob
serve ordinea în care s'au obligat. 

Acelaş drept îl are oricare semnatar care a 
plătit cecul. 

Acfiunea pornită împotriva unuia din obligaţi nu 
împiedecă urmărirea celorlalţi, chiar dacă sunt 
posteriori aceluia împotriva căruia s'a procedat mai 
întâiu. 

Art. 48. — Posesorul poate cere pe cale de 
regres : 

1. Suma arătată în cecul neplătit. 
2. Dobânda legală, socotită dela prezentare. 
3. Cheltuelile de protest sau cele ale constatării 

echivalente, acelea ale încunoştiintării făcute cum şi 
celelalte cheltueli. 

Art. 49. — Acel care a plătit prin regres cecul 
poate cere dela giranţii săi : 

1. întreaga sumă plătită. 
2. Dobânda legală Ia această sumă, socotită din 

ziua când a plătit suma. 
3. Cheltuelile pe care Ie-a făcut. 
Art. 50. — Oricare obligat împotriva căruia se 

exercită sau ar putea fi exercitat un drept de regres 
poate cere, în schimbul plătii, predarea cecului, îm
preună cu protestul sau constatarea echivalentă şi un 
cont de întoarcere achitat. 

Orice girant care a plătit cecul poate şterge 
girul său şi acelea ale giranţilor următori. 

Art. 51. — Când prezentarea cecului, facerea 
protestului sau a constatării echivalente în termenele 
prescrise, este împiedecată de un obstacol de neînlă
turat (prevedere legală, caz fortuit ori de forjă ma
joră), aceste termene sunt prelungite. 

Posesorul este dator să aducă, fără întârziere, 
Ia cunoştinfa girantului său cazul fortuit ori de forjă 
majoră şi să facă pe cec sau pe adaos, menţiune 
datată şi semnată de el de această încunoştiinjare ; 
pentru rest se aplică dispoziţiunile art. 45. 

După încetarea cazului fortuit ori de forjă ma
joră, posesorul trebue, fără întârziere, să prezinte 
cecul Ia plată şi dacă este nevoie, să facă protestul 
sau constatarea echivalentă. 

Dacă cazul fortuit ori de forjă majoră Jine peste 
15 zile, socotite dela data când posesorul a încu-
noştiinjat pe girantul său despre cazul fortuit ori de 
forjă majoră, chiar dacă încunbştiinjarea este făcută 
înainte de expirarea termenului de prezentare, dreptu
rile de regres pot fi excitate fără a fi nevoie nici de 
prezentare, nici de protest sau de o constatare echi
valentă. 

Nu se socotesc cazuri fortuite ori de forjă ma
joră faptele pur personale ale posesorului sau ale 
aceluia pe care el I-a însărcinat cu prezentarea ce
cului, cu facerea protestului sau a constatării echi
valente. 

Art. 52. — Intre mai mulji obligaţi care au o 
situajiune egală în cec nu se poate exercita acţiunea 
cambială ; raporturile dintre aceste persoane vor fi 
reglementate după normele relative la obligaţiunile so
lidare. 

Art. 55. — Cecul are valoare de titlu executor 
pentru capital şi accesorii, stabilite conform art. 
48 şi 49. 

Până la unificarea regulelor de procedură se 
extinde, în ce priveşte, cecul, formula executorie, 
astfel cum este arătată în art. 135, cod. proc. civilă 
din Vechiul Regat. 

„Instanţa competentă pentru a învesti cecul cu 
formula executorie, este judecătoria de ocol, dacă 



186 R E V I S T A E C O N O M I C A Mr. 23 — 9 lunîe 1934. 

suma arătată în cec nu depăşeşte suma de 50.000 Lei 
şi tribunalul în caz contrar. 

Contra jurnalului de învestire nu există drept de 
apel". 

Cecul emis în străinătate are aceleaşi efecte 
executorii, dacă acestea sunt admise şi de legea lo
cului unde cecul a fost emis. 

Somaţiunea de executare trebue să cuprindă 
transcrierea exactă a cecului sau a protestului, 
precum şi a celorlalte acte din care rezultă suma 
datorită. 

Art. 54. — In termen de 5 zile dela primirea 
somaţiunii debitorul poate face opoziţie la executare. 

Opozi|ia se va introduce la instanţa care a în
vestit cecul cu formula executorie. 

Ea se va judeca de urgentă şi cu precădere îna
intea oricărei alte pricini. 

Hotărîrea pronunţată asupra opoziţiei va putea 
fi atacată cu apel în termen de 15 zile dela pronun
ţare. 

Instanţa va putea suspenda executarea numai în 
caz când oponentul nu recunoaşte semnătura, în-
scriindu-se în fals, sau nu recunoaşte procura. 

In caz de suspendarea executării creditorul va 
putea obţine măsuri de asigurare. 

Art. 55. — In procesele pornite fie pe cale de 
acţiune, fie pe cale de opoziţie, la somaţia de exe
cutare a cecului, debitorul nu va putea opune decât 
excepţiunile de nulitate a titlului, prevăzut de art. 2 
precum şi cele. care nu sunt oprite de art. 23. 

Excepţiunile personale vor trebui să fi de grab
nică soluţiune şi întotdeauna întemeiate pe o probă 
scrisă. 

Excepţiunile trebuesc invocate la primul termen 
de înfăţişare. 

Prin primul termen de înfăţişare se înţelege 
primul termen, dela prima instanţă, când procedura 
fiind îndeplinită, părţile pot pune concluzii în fond 
chiar dacă pâritul sau oponentul nu se prezintă. 

Art. 56. — Dacă din raportul care a dat naştere 
emisiunii sau transmisiunii cecului derivă o acţiune 
cauzală, aceasta rămâne în fiinţă, cu toată emiterea 
sau transmiterea cecului, afară de cazul când se do
vedeşte novaţiunea. 

Posesorul cecului nu poate exercita acţiunea 
cauzală decât oferind debitorului restituirea cecului, 
depunându-1 la grefa Instanţei competentă şi justificând 
în acelaşi timp îndeplinirea formalităţilor necesare 
pentru conservarea faţă de debitor a acţiunilor de re
gres ce-i pot aparţine. 

Art. 57. — Când posesorul cecului a pierdut 
acţiunea cambială contra tuturor obligaţiunilor şi nu 
are contfa acestora acţiune cauzală, poate acţiona pe 
trăgătorul care nu a avut disponibilul la tras, ori s'a 
îmbogăţit pe nedrept în dauna sa. 

Aceeaş acţiune o poate exercita în aceleaşi con-
diţiuni, şi în contra giranţilor. 

Art. 58. — Protestul se face de portărel, iar în 
comunele nereşedinţe de tribunal, el poate fi făcut şi 
de judecătorul de ocol. 

In ţinuturile unde funcţionează notari publici, pro
testul va fi făcut de aceştia, potrivit competenţei lor 
şi legilor în vigoare. 

Asistenţa martorilor nu este necesară la facerea 
protestului. 

Art. 59. — Protestul poate fi încheiat prin act 
separat sau pe însuşi originalul cecului, sau pe du
plicatul sau adaosul acestora. Acest adaos poate fi 
adăugat de portărel, notar sau judecător. Dacă pro
testul se încheie pe adaos, acel care la încheiat trebue 
să pună sigiliul oficial pe linia de unire. 

Dacă protestul este făcut prin act separat, men
ţiune de facerea protestului va fi făcută pe titlul 
depus Ia protest, afară de cazul când a trebuit să se 
proceadă la facerea protestului fără posesiunea titlului. 

-Art. 60. — Protestul trebue făcut la locul de 
plată în contra trasului sau al celui indicat pentru plată, 
chiar dacă nu sunt prezenţi. 

Dacă domiciliul acestor persoane nu poate fi 
găsit, protestul se va putea face în orice loc, din cu
prinsul comunei locului de plată, după alegerea po
sesorului cecului. 

Incapacitatea trasului sau a terţiului indicat în 
art. 8 nu dispensează de obligaţiunea de a dresa pro
testul contra acestuia, afară de cazul când trasul este 
falit, în care caz sentinţa declarativă de faliment este 
suficientă pentru a exercita regresul. 

Dacă trasul sau terţiul a încetat din viaţă, pro
testul se va face de asemenea pe numele său, după 
regulele precedente. 

Art. 61. — Protestul trebue să cuprindă : 
1. Anul, luna ziua şi ora în care a fost dresat. 
2. Numele şi pronumele celui care a cerut fa

cerea protestului. 
3. Numele persoanei contra căreia s'a făcut pro

testul. 
4. Arătarea locului în care a fost dresat, cu 

menţiunea cercetărilor făcute. 
5. Somaţiunea de plată, cu răspunsurile primite 

sau motivele pentru care nu s'a obţinut nici un răspuns. 
Protestul va fi subscris de portărelul, notarul sau 

judecătorul care 1-a dresat. 
Protestul prin act separat va trebui să cuprindă 

şi transcrierea exactă a cecului. 
Art. 62. — Protestul cerut de art. 43 poate fi 

înlocuit, dacă posesorul consimte, printr'o declaraţie 
de refuz de plată, scrisă şi datată pe titlu sau pe foaia 
de prelungire (adaos) semnată de tras. 

Această declaraţiune, pentru a avea efectele pro
testului, trebue învestită cu dată certă, în termenul sta
bilit, pentru facerea protestuţui. 

In cazurile prevăzute de primul alineat al acestui 
articol, girul fără dată se* socoteşte făcut înainte de 
declaraţie. 

Art. 65. — Corpul de portărei, judecătoria sau 
notarul public vor trebui să ţină un registru de pro
teste, în care se vor înregistra zilnic şi în ordinea 
datei cercurilor, cu arătarea menţiunilor cerute de ar
ticolele precedente. 

Un tablou de proteste pentru neplata cecurilor 
făcute în cursul săptămânei de portărei, judecătorii 
sau notarii publici va fi trimis în cea dintâi zi a săp
tămânei următoare tribunalului şi Camerei de comerţ. 
Acest tablou va arăta data protestului, numele şi pro
numele persoanei împotriva căreia s'a făcut protestul, 
al celei care a cerut protestul şi scadenţa titlului pro
testat. Tribunalul va trece tabloul în registrul de evi
denţa protestelor cambiale prevăzut de art. 72 din 
legea asupra cambiei. 

Originalul protestului făcut prin act separat va 
fi predat posesorului cecului. 

(Ua urma). 




